
Ме та: по гли би ти знан ня учнів про життєвий і твор -
чий шлях ви дат ної ук раїнської пись мен ниці Оль ги Ко -
би лянської, пра цю ю чи над змістом ро ма ну В.Вруб -
левської "Шарітка з Рун гу", роз кри ти си лу її та лан ту;
спри я ти роз вит ку по шу ко во'дослідницької діяль ності
учнів; роз ви ва ти ес те тич ний смак; ви хо ву ва ти по чут тя
патріот из му та по ва ги до ви дат них митців.

Об лад нан ня: пор т рет Оль ги Ко би лянської, ро -
ман'біог рафія Ва лерії Вруб левської "Шарітка з Рун гу",
ви с тав ка книг, при свя че них О. Ю. Ко би лянській, ре фе -
ра ти учнів, муль ти медійна до шка.

Тип за нят тя: урок по за клас но го чи тан ня.
Фор ми ро бо ти: пре зен тація, ро бо та в гру пах, са -

мостійна по шу ко ва ро бо та учнів.

Хід уро ку

І. Ор ганізаційний мо мент

ІІ. Повідом лен ня те ми, ме ти уро ку. Мо ти вація

нав чаль ної діяль ності

Вступ не сло во вчи те ля. "Сло во во лодіє магічним
да ром відкрит тя лю ди ною се бе в слові, а зав дя ки сло -
ву лю ди на здат на відкри ва ти для се бе увесь світ. Все
за ле жить від во лодіння сло вом — цим фан та с тич ним
клю чем са мопізнан ня лю ди ни і за со бом про ник нен ня у
її внутрішній світ: у світ на строїв, по чуттів, пе ре жи вань,
страж дань і мрій…", — так пи ше про роль сло ва в ми с -
тецтві відо мий су час ний літе ра ту роз на вець М.Жу -
линський. 

Сьо годні ми по го во ри мо про твір, при свя че ний
Ользі Ко би лянській, ви датній ук раїнській пись мен ниці
кінця ХІХ — по чат ку ХХ століття, яка роз ши ри ла і зба га -
ти ла ідей но'те ма тичні, жа н рові й ес те тичні мож ли вості
літе ра ту ри, ма ла Бо жий дар — во лоділа Сло вом. Як що
ми пра гне мо більше дізна ти ся про істо рич не ми ну ле
на шо го краю, хо че мо уя ви ти епо ху, в яку жи ли й тво ри -
ли наші про слав лені пред ки, то чи таємо відповідну
літе ра ту ру, ди ви мо ся фільми, відвідуємо му зеї, а на
уро ках літе ра ту ри вив чаємо життєвий і твор чий шлях
пись мен ників. Тож про по ную вам на уроці здійсни ти
мандрівку в ху дож ню таємни цю жит тя Оль ги Ко би -
лянської за сторінка ми ро ма ну Ва лерії Вруб левської
"Шарітка з Рун гу". 

ІІІ. Сприй ман ня та за своєння но вих знань

Учи тель. Найбільша таїна світу — жінка. Во на —
осе ре док людсько го ща с тя і спо кою, бе ре ги ня до маш -
ньо го во гни ща, індивіду альність, яка ви ко нує в
суспільстві важ ли ву роль, є йо го невід'ємною скла до -
вою. Історія на шо го на ро ду на зав жди увіковічи ла іме на

та ких ви дат них жінок, як Ле ся Ук раїнка, Оль га Ко би -
лянська, Со ломія Кру шель ницька, які своєю творчістю
здо бу ли світо ву сла ву. Са ме во ни і є пер со на жа ми
біог рафічних ро манів про прик мет них, всесвітньо відо -
мих жінок'митців су час ної ук раїнської пись мен ниці Ва -
лерії Вруб левської. 

Сторінка 1. "Ва лерія Вруб левська — ав тор ка
ро ма ну про Оль гу Ко би лянську" 

(Учень, ви пе ре джаль ним зав дан ням яко го бу ло
підго ту ва ти роз повідь про пись мен ни цю Ва лерію
Вруб левську, ділить ся своїми на пра цю ван ня ми.)

1 учень. Ге роїня ми творів "Со ломія Кру шель -
ницька", "Шарітка з Рун гу", "Ока ян ные жен щи ны"
Валерії Вруб левської є Со ломія Кру шель ницька, Оль га
Ко би лянська, Ма ри на Цвєтаєва. 

Літе ра тур на діяльність пись мен ниці роз по ча ла ся
в 1967 році, за рік до закінчен ня (1968) філо логічно го
фа куль те ту Київсько го дер жав но го універ си те ту.
Пер ши ми тво ра ми бу ли пе ре кла ди з польської (ма ти
Вруб левської за національністю поль ка). У 1969 році
ви хо дить ди тя ча книж ка "Пер стень". Сьо годні Ва -
лерія Вруб левська ав тор ка книг: "Пер стень" (1969),
"Не сподівані ман д ри" (1974), ро ма ну'біог рафії "Со -
ломія Кру шель ницька" (1986), ро манів і повістей
"Еман си пант ки" (1989), "В те ни де ре вь ев, ко то рых
нет (Жен щи на и гип но ти зер)", "Век мой — враг мой",
сце наріїв і п'єс "Ка фе д ра", "Воз вра ще ние Ба тер ф -
ляй", "Пер во цвет", "Ви за ви", "Пе ре кре с ток", "При -
зва ние", "Ис ку ше ния Хо мы Пру та", "Ока ян ные жен -
щи ны" та інші.

Із мож ли вих варіантів тво рен ня життєпи су сла вет -
ної ук раїнки Оль ги Ко би лянської Ва лерія Вруб левська
об ра ла ху дож ню біог рафію. Усвідом лен ня ве личі своєї
нації не мож ли ве без ося гнен ня ролі зна ко вих по ста тей
Ук раїни. Як слуш но за ува жує О. Га лич, "ху дож ня
біо'графія ос тан ньо го де ся тиліття жи ве, роз ви -
вається, освоює нові іме на, пе ре ос мис лює відомі по -
статі. І цим во на є ціка вою для на щадків". Го ло вним
зав дан ням тих, хто пра цю вав у жанрі біог рафії, є
відтво рен ня склад ної долі ре аль но го ге роя, роз крит тя
невідо мих фактів з йо го жит тя. Ге рої біог рафічно го тво -
ру — це ви датні діячі ук раїнської куль ту ри: про заїки,
по ети, ак то ри, ком по зи то ри, співа ки.

Біог рафічний ро ман "Шарітка з Рун гу" В. Вруб -
левська по ча ла пи са ти ще в 1978 році, її заціка ви ла
осо бистість О.Ко би лянської як най су пе реч ливішої по -
статі в ук раїнській літе ра турі: "Во на бу ла жінка, яка
заміни ла жит тя жінки на пе ро і папір", — за зна чає ав -
тор ка.
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(Повідом лен ня учнів су п ро во джу ють ся по ка -
зом слайдів.)

Сло во вчи те ля. Сьо годні жінка є по вно п рав ним
чле ном людської спільно ти на те ре нах на уки, політи ки,
у га лузі соціаль но'еко номічних відно син. Але так бу ло
не зав жди. Дов гий час жінки бо ро ли ся за пра ва, рівні з
чо ловіка ми, праг ли до ве с ти, що мо жуть до сяг ти знач -
них успіхів у житті. Те ма ста нов лен ня жінки як силь ної,
во льо вої осо би с тості в су во ро му чо ловічо му світі є
провідною у тво рах Оль ги Ко би лянської ("Лю ди на",
"Царівна", "Ме лан холійний вальс"). Ко жен з них вра -
жає по етичністю, ви тон ченістю й гли би ною зо б ра жен -
ня жіно чих ха рак терів, не дар ма дослідни ки їх на зи ва -
ють ен цик ло педією жіно чої душі. Тво ри пись мен ниці
ще за жит тя бу ло пе ре кла де но німецькою, бол -
гарською, чесь кою, російською мо ва ми. Її іде ал жінки
— освіче на, інтелігент на, про гре сив них по глядів жінка,
з ви со ки ми ду хов ни ми за пи та ми, вільна у ви борі ро ду
за нять, люб ля ча й ніжна. Са ме та кою бу ла й Оль га
Юліанівна Ко би лянська. 

Сторінка 2. "Кра са вільної душі, ари с то кра -
тизм ду ху Оль ги Ко би лянської" 

(Учень, ви пе ре джаль ним зав дан ням яко го бу ло
підго ту ва ти роз повідь про пись мен ни цю Оль гу Ко би -
лянську, ділить ся своїми на пра цю ван ня ми.)

2 учень. Ху дож ня цінність творів Оль ги Ко би -
лянської в ду ховній скарбниці на шо го на ро ду. На ро ди -
ла ся во на 27 ли с то па да 1863 ро ку в містеч ку Гу ра'Го -
мо ра у Південній Бу ко вині, бу ла чет вер тою ди ти ною в
ро дині. Бать ко, Юліан Ко би лянський, на ле жав до шля -
хетсько го ро ду з Наддніпрян щи ни. Ма ти, Марія Вер -
нер, по хо ди ла з німецької ро ди ни. З ди тя чих років зна -
ла не тільки ук раїнську, а й польську та німецьку мо ви,
але закінчи ла тільки чо ти ри кла си на род ної шко ли.
Через брак коштів зму ше на бу ла зай ма ти ся са мо -
освітою вдо ма. Во на за хоп лю ва ла ся тво ра ми з
соціології, політо логії та філо софії, шу ка ла се бе в му -
зиці, ма лю ва ла та гра ла в те атрі, бу ла лю ди ною євро -
пейсько го мис лен ня, її хви лю ва ло пи тан ня еман си -
пації, проб ле ми осо би с то го жит тя інтелігенції. 

Перші ху дожні тво ри О. Ко би лянської, на пи сані на
по чат ку 1880'х років німецькою мо вою ("Гор тен за, або
на рис з жит тя однієї дівчи ни", "До ля чи во ля?"),
відігра ли по зи тив ну роль у житті й твор чості пись мен -
ниці, як і німецька куль ту ра, до по мог ли їй вий ти у твор -
чий світ. О. Ко би лянська од на з пер ших в ук раїнській
літе ра турі звер ну ла ся до проб ле ми жіно чої еман си -
пації, до про те с ту про ти при гноб ле но го ста но ви ща
жінки в ро дині й суспільстві. 

Ве ли кий вплив на ста нов лен ня її як ук раїнської
пись мен ниці ма ли такі діячі тодішньої ук раїнської куль -
ту ри, як На та ля Ко б ринська, Софія Оку невська, Ав гу с -
та Ко ха новська, Ле ся Ук раїнка, Ва силь Сте фа ник та
Осип Ма ко вей. Про тя гом 1915—1923 рр. О. Ко би -
лянська пи ше низ ку оповідань, но вел, на рисів, у яких
роз кри ває трагічну без вихідь, страж дан ня, роз пу ку і
біль, вик ли ка них дра ма тиз мом си ту ації, по ро дже ної
Пер шою світо вою війною: "Лист за су дже но го во я ка до
своєї жінки", "На зустріч долі", "Юда" (1917), "Снить ся"
(1922), "Зійшов з ро зу му" (1923), що увійшли до збірки
"Але Го с подь мов чить…" (1927), однієї з провідних у
твор чості В. Сте фа ни ка, Мар ка Че рем ши ни, О. Ма ко -
вея, К. Гри не ви че вої та ін. У 1926—1929 рр. у Хар кові
ви хо дить дев'яти том не зібран ня творів пись мен ниці. У
кінці ХІХ на по чат ку ХХ століття пред ме том ху дож ньо го
аналізу в ба га ть ох її тво рах ста ли мо раль но'етичні
проб ле ми. Так, те ма, по ру ше на у повісті "Зем ля", зна -
хо дить своєрідне про дов жен ня й пев не по глиб лен ня в
соціаль но'по бу то во му оповіданні "Вов чи ха".

О. Ко би лянська про тя гом май же півстоліття на пи -
са ла де сят ки оповідань, на рисів, но вел, повістей, кри -
тич них і публіци с тич них ста тей, пе ре кладів, ли ши ла
знач не за об ся гом ли с ту ван ня. З них ли ше де які бу ли
над ру ко вані в періодич них ви дан нях, у 1901 році во ни
вий шли кни гою під на звою "Kleinrussische Novellen".
Ок ре му ідей но'те ма тич ну гру пу ста нов лять ме му арні
та публіци с тичні тво ри. Під час Дру гої світо вої війни
хво ру пись мен ни цю про фа шистський ру мунський уряд
мав відпра ви ти до три бу на лу, але не встиг, 21 бе рез ня
1942 ро ку О. Ю. Ко би лянська по мер ла в Чернівцях.

2. Ха рак те ри с ти ка об разів ро ма ну "Шарітка з

Рун гу". 

Сло во вчи те ля. Ро ман Ва лерії Вруб левської
"Шарітка з Рун гу" вий шов у 2007 році, це ху дож -
ньо'біог рафічний твір, при свя че ний жит тю і твор чості
ви дат ної ук раїнської пись мен ниці — Оль ги Юліанівни
Ко би лянської. 

На зва ро ма ну В.Вруб левської "Шарітка з Рун гу"
інтри гує чи та ча своєю не звичністю і, на пер ший по -
гляд, не зро зумілістю. Шарітка — це на род на на зва
квітки едель вейс, яка ро с те на схилі го ри Рунг у
Південній Бу ко вині. За ле ген дою, шарітка при но си ла
кож но му, хто зна хо див її, ве ли ке ща с тя. Од но го ра зу
Оль га Ко би лянська знай шла на Рун гу дві шарітки,
опра ви ла їх у рамці, повіси ла на стіні й зберіга ла до
кінця своїх днів. Але щас ли вою так і не бу ла. "Я ніко ли
не бу ла щас ли ва. Най к ращі хви ли ни бу ли в ме не, ко ли
я пи са ла і закінчу ва ла мої тво ри", — го во рить Оль га
Юліанівна зі сторінок ро ма ну. 

Ро ман скла дається з ше с ти ча с тин, кож на з яких
має свою на зву: "До ля", "По ран ко ва ду ша", "Шарітка з
Рун гу", "Tempi passati", "Царівна", "За ключні акор ди".
У першій, "До ля", В.Вруб левська роз повідає про сім'ю
Ко би лянських та ди тин ство Оль ги. У цій ча с тині ав тор -
ка впер ше по дає пси хо логічну ха рак те ри с ти ку ге роїні:
"Оль га ма ла свої пе ре ко нан ня…і вміла їх відсто ю ва ти.
Вже тоді визріва ли в ній ніжність і сміливість,
мрійливість і при страсність, роз важ ливість і відчай -
душність. Во на мог ла ро з д ра ту ва ти ся з най мен шо го
при во ду…бу ла гнівли ва і в то му гніві ча сом жор сто ка.
Іноді на па да ли на неї хви ли ни щи рої ніжності, особ ли -
во до ма тері". На зва ча с ти ни пов'яза на з об ра зом Долі,
який епізо дич но з'яв ляється на її сторінках за до по мо -
гою на тяків та асоціацій, що на штов ху ють на роз ду ми
про при зна чен ня, май бут ню пись мен ницьку до лю ге -
роїні ро ма ну. 

Дру га ча с ти на ро ма ну — "По ран ко ва ду ша" — охоп -
лює події жит тя Оль ги Ко би лянської 1881—1883 рр.,
тобто юність дівчи ни: "Їй бу ло вісімнад цять років, во на
вся бу ла зітка на з влас них ду мок і надій. Ще ніко ли світ
так не зву жу ва в ся: тільки влас на до ля і ду ша ціка ви ли
її, тільки про них во на хотіла го во ри ти з інши ми. Ду ша і
сер це надіяли ся, що во на вий де заміж за ко ха но го
хлоп ця, мо зок не да вав за бу ти ре аль ності — мрії в'яну -
ли…". На зва ча с ти ни спов не на ліриз мом, відо бра жає
юність та мрійливість май бут ньої пись мен ниці. Епітет
"по ран ко ва" зорієнто вує на такі ри си Оль ги Ко би -
лянської, як ніжність та свіжість ду мок, по чуттів, пе ре -
жи вань. По ран ко ва ду ша Оль ги — це замріяна по етич -
на ду ша пись мен ниці, яка ду же тон ко ро зуміє кра су й
ми с тец тво.

Тре тя ча с ти на зберігає на зву са мо го ро ма ну —
"Шарітка з Рун гу". Са ме в ній роз повідається, як Оль га
знай шла дві шарітки на горі Рунг. "Шарітка з Рун гу" —
це ме та фо рич на на зва, співвідне се на з об ра зом пись -
мен ниці. Об раз квітки має сим волічне зна чен ня. Це
вказівка на тісний зв'язок з при ро дою, асоціюється з
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чи с тою, світлою діво чою ду шею та пра гнен ням відшу -
ка ти ща с тя і ко хан ня на все жит тя. Але до ля роз по ря -
ди ла ся по'іншо му. 

Чет вер та ча с ти на має на зву "Tempi passati" (з лат.
"ми ну лий час"). На зва зорієнто ва на на зміст ча с ти ни, в
якій роз кри ва ють ся ду шевні пе ре жи ван ня Оль ги
Юліанівни, яка су мує, зга ду ю чи події, що ми ну ли,
друзів, які роз'їха лись по світу, за ли шив ши її од ну. Во -
на з гірко тою ро зуміє, що ми ну ла най к ра ща по ра —
мо лодість. "Їй не тре ба нічо го, тільки тро хи лю бові…
Во на не дов го три ва ти ме — кілька днів, по ки дум ки
добіжать кінця і ста нуть tempi passati — ми ну ли ми ча -
са ми".

У п'ятій ча с тині ро ма ну роз повідається про ко хан ня
Оль ги Ко би лянської до Оси па Ма ко вея. На зва ча с ти ни
по вто рює на зву ав тобіог рафічної повісті Оль ги Ко би -
лянської "Царівна". Об раз царівни в цій ча с тині поліва -
лент ний. З од но го бо ку — це алюзія на об раз На тал ки
з повісті "Царівна" О.Ко би лянської, з іншо го — це об -
раз пись мен ниці, царівни ук раїнської літе ра ту ри. В
історії її ко хан ня ба га то не до мо вле но с тей та не точ но с -
тей, то му В. Вруб левська дає змо гу чи та чеві до мис ли -
ти та дійти до істи ни са мостійно. 

Ос танні ро ки жит тя ге роїні скла да ють зміст "За -
ключ них акордів" — шо с тої ча с ти ни ро ма ну. На зва цієї
ча с ти ни асоціюється з му зи кою, твор чим до роб ком
Оль ги Юліанівни. У кінці ро ма ну ко рот ки ми, як за ключні
акор ди клавіш фор тепіано, але ви ва же ни ми ре чен ня -
ми В.Вруб левська підсу мо вує: "…Об лич чя Оль ги за -
кам'яніло…Жит тя скінчи ло ся. По чи на лось без смер -
тя…Во на йо го за слу жи ла".

(Учні одер жа ли ви пе ре джу валь не зав дан ня, яке
оп рацьо ву ва ли в гру пах, і на уроці пре зен ту ють свої
до роб ки.)

Сторінка 3. "Ро ди на і най ближ че от очен ня
пись мен ниці"

І гру па. "Бать ки Оль ги Ко би лянської" 
1 учень. Бать ко, Юліан Яко вич Ко би лянський, був

дрібним уря дов цем і су во рою на вда чу лю ди ною, з
важ ким ха рак те ром та не менш важ кою до лею, то му
сто сун ки з дітьми бу ли склад ни ми. "Аби'то в нас бать -
ко був, як у інших, що зав жди за сту пається за своїх
дітей. Наш тільки вміє ще до ба ви ти, як тобі і так у чо -
мусь не по тра фить…", — так го во рить про бать ка в
першій ча с тині ро ма ну Євгенія Ко би лянська. Особ ли во
склад ни ми бу ли не по ро зуміння в бать ка з Оль гою. У
своєму що ден ни ку во на пи ше: "Як би я пра виль но мог -
ла опи са ти злидні, які в нас па ну ють…, який жах ли вий
бать ко… Ні я, ні Євгенія не одер жуємо без лай ки навіть
п'ять крей церів на ли с ти. Ох Бо же! Ко ли б я мог ла бу ти
з Мак сом або са мостійна, але не од ру жу ва ти ся, бо я на
кож но го чо ловіка ди ви ла ся б, як на бать ка. Я не маю ні
по ша ни, ні сер ця для мо го бать ка…". 

Зовсім інше став лен ня до бать ка в стар ших синів
(Мак симіліан та Юліан): "Він чес ний! Він про жив тяж ке
сирітство, він не лю бить всьо го сла бо силь но го. На та -
ких, як він, три мається світ". У спо га дах Марія Бо би ке -
вич пи са ла: "Всю гордість та ува гу Юліан по кла дав на
стар ших та ла но ви тих синів й стар шу гар ну доч ку".

2 учень. На відміну від бать ка, Марія Вер нер, ма ти
Оль ги Ко би лянської, асоціюється з об ра зом "Свя тої
Ан ни", — за оз на чен ням Лесі Ук раїнки в од но му з
листів до пись мен ниці. "Гли бо ка, ти ха мис ли тель ка, з
не ба га ть ма сло ва ми на чи с тих своїх ус тах, котрі не
спля му ва ло жод не гру бе, по роч не сло во…ма ла в душі
мо ре гли бо ко го, свя то го по чут тя, без гра нич ної до б ро -
ти, біблійної лагідності, жіно чої ніжності…", — ось та -
кою по стає в розділі "До ля" ма ти Оль ги Ко би лянської.
Зав жди привітна та лагідна, во на за хи ща ла своїх дітей

від нарікань бать ка. "Ма ма Оль ги бу ла теп лим со неч -
ком в їх хаті. До бря ча ду шень ка, лагідна, спокійна. Всі
ті пре гарні прик ме ти пе рей ми ла на ша Оль га", — зга -
дує Марія Бо би ке вич. 

ІІ гру па. "Бра ти і се с т ра"
1 учень. У ве ликій ро дині Ко би лянських бу ло п'ять

синів і дві доч ки. І то му бать ки не ма ли змо ги да ти ви -
щу освіту всім дітям. Оль га, як і її се с т ра Євгенія, ма ли
ста ти до бри ми го с по ди ня ми, ма те ря ми, зай ма ти ся
хатніми спра ва ми, а п'ять ом си нам бать ки на ма га ли ся
да ти мож ливість здо бу ти освіту. 

Стар ший син — Мак симіліан Ко би лянський —
навча в ся на юри дич но му фа куль теті в Чернівцях.
З Оль гою в них бу ли ду же близькі сто сун ки. Брат зав -
жди підтри му вав її в пер ших спро бах пе ра, ча с то над -
си лав кни ги, да вав влучні по ра ди: "Та ка без до ган на
віра в її та лант! Та ка підтрим ка! Зна чить, він сприй має
її ро бо ту, як потрібну ко мусь! Ох, усі Мак сові ли с ти такі
гарні, такі не обхідні!". 

У ро мані В.Вруб левської Макс — спокійний,
врівно ва же ний хло пець: "Макс умів і про мов ча ти, і
стри ма ти зайві емоції, у ньо го бу ло стільки чо ловічої
шля хет ності". Він по ва жає бать ка, пе рей мається до -
лею ро ди ни, пра гне здо бу ти освіту, щоб ма теріаль но
до по ма га ти се с т рам і бать кам: "Мак симілян, ко ли
підріс, став для Оль ги май же єди ною за сло ною пе ред
бать ко вим де с по тиз мом. У п'ят над цять років він був
ре пе ти то ром слаб ших учнів, а всі за роб лені гроші
відда вав ма тері". 

2 учень. Дру гий брат Оль ги Ко би лянської, Юліан,
став відо мим філо ло гом, пе да го гом, ав то ром кількох
підруч ників з ла тинської мо ви. Це за паль ний,
емоційний та неврівно ва же ний юнак. Він зав жди го во -
рить те, що ду має, не пе рей ма ю чись, що мо же об ра зи -
ти своїми сло ва ми близь ку лю ди ну: "Не рво вий і са мо -
люб ний, він ви ма гав до се бе особ ли вої ува ги. Був у
пре тензії до всієї ро ди ни. Ча с то дра ту ва в ся". Сто сун ки
Юліана з Оль гою бу ли складні. Брат ча с то
насміхається з пра гнень та пе ре ко нань се с т ри, у ли с -
тах за паль но вис лов лю вав свої пре тензії. Але Оль га
зав жди з гідністю і лю бов'ю відповіда ла бра тові: "Лю -
бий бра те! Я зовсім не зна хо джу слів, щоб опи са ти біль
і об ра зу, яких зав дав твій лист. Я не за слу го вую всіх тих
до корів, які ти мені зро бив. Ти за подіяв мені ве ли ко го
бо лю, бо пи шеш, що не лю биш ні батьків, ні Бо га, це,
лю бий бра те, повір мені, ти вже за над то да ле ко
зайшов…". На чи та ча Юліан справ ляє вра жен ня не га -
тив но го ге роя. На справді йо го обу рю ва ли постійні не -
стат ки в ро дині, він пра гнув цілко ви то відда ти ся нав -
чан ню, але зму ше ний був тяж ко пра цю ва ти у вільний
від за нять час.

Про Сте па на Ко би лянсько го в ро мані В. Вруб -
левська зга дує побіжно. З біог рафічних праць про
пись мен ни цю ми дізнаємо ся, що Сте пан нав ча в ся у
Віденській ака демії ми с тецтв і зго дом став ви дат ним
жи во пис цем. Се ред йо го робіт ба га то пор т ретів Оль ги
Юліанівни — "Оль га Ко би лянська в хустці" (1889),
"Пор т рет Оль ги Ко би лянської" (1910) та ін. Про це жод -
ним сло вом не омов ле но в ро мані.

3 учень. Євгенія Ко би лянська — стар ша се с т ра
пись мен ниці — про жи ла ко рот ке, без радісне жит тя.
Ще в юності дівчи на за хворіла. Ро ди на не ма ла мож ли -
вості ліку ва ти донь ку у кваліфіко ва но го ліка ря, а
місцеві ме ди ки ли ше погіршу ва ли стан дівчи ни. Це
при зве ло до пе ред час ної смерті Євгенії. У ро мані
В.Вруб левської об раз Євгенії Ко би лянської до сить су -
пер еч ли вий. З од но го бо ку, ав тор ка пра гне по ка за ти
страж дан ня і біль дівчи ни, яка втра чає свою вро ду че -
рез хво ро бу: "Гар не жит тя — та не для ме не! Сум но
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зів'яну і не ско ри с та ю ся нічим на
цьо му світі. А мо же, я ско ри с та ла -
ся людським ща с тям, тільки не -
щас ли вою йо го сто ро ною? Як би
я хотіла бу ти щас ли вою, хоч од ну
го ди ну, щоб вмер ти у щасті і ніко -
ли не про ки ну ти ся для чер ствої
дійсності". З іншо го бо ку — пе ред
чи та чем по стає та ла но ви та
піаністка, гор до ви та кра су ня, яка
пра гне вда ло вий ти заміж і го то ва
на все за ра ди до ся гнен ня своєї
ме ти: "Во на справді бу ла гар на. В
місяч но му світлі м'яко бли ща ли її
ве ликі карі очі, а ко ли во на спу с ка -
ла по гляд до лу, довгі вії відки да ли
тінь май же на півоб лич чя…".
Євгенію ціка ви ло не нав чан ня, а
ли ше му зи ка, танці та чо ловіки.
Че рез за ко ханість Євгенії у ліка ря
Оку невсько го, який був стар ший
від неї більше ніж на двад цять
років, ро ди на Ко би лянських мог -
ла втра ти ти свою по рядність у
світських ко лах. 

Про двох мо лод ших братів у
ро мані "Шарітка з Рун гу" роз повідається ма ло. Оль га
ду же лю би ла бра та Во ло ди ми ра. "Влод ко, ос тан ня
сер деч на прив'язаність Оль ги в ро дині", "ніко ли не
при но сив не приємно с тей, був єди ним помічни ком для
Оль ги". Олек сандр "був ду же кра си вий, але не
надійний, тро хи гу ля ка, тро хи
безвідповідаль ний…". У ро мані
Оль га ду же пе реймається до лею
мо лод ших братів: "Влась ко ста -
ран но вчить ся, Сясь ко — зовсім
інша на ту ра, гу ля ка, ле жень і
постійна тур бо та Оль ги, про що
во на за пи сує у що ден ни ку: "Учо ра
в ме не бу ла ве ли ка радість —
Сясь ко склав іспит і за ли шається
там. Ціла ске ля, а не камінь, спа ли
в ме не з сер ця".

ІІІ гру па. "Най ближ че от -
очен ня пись мен ниці"

1 учень. Софія Оку невська та
Ав гу с та Ко ха новська — най ближ -
че от очен ня Оль ги Ко би лянської
за ро ма ном В. Вруб левської. По -
дру ги ма ли знач ний вплив на мо -
ло ду пись мен ни цю, до по ма га ли
їй роз ши ри ти кру гозір, за охо чу ва -
ли до літе ра тур ної праці. Софія
бу ла ініціатор кою то го, щоб Оль га
пи са ла тво ри ук раїнською мо вою.
Ав гу с та, став ши ху дож ни цею,
впер ше ілю с т ру ва ла її тво ри. 

Ав гу с та Йо сифівна Ко ха новська — ви дат на ук -
раїнська ху дож ни ця. Нав ча ла ся у Віденській ака демії
ми с тецтв. У її ро бо тах пе ре ва жає гірська те ма ти ка, во -
на пра гну ла зо б ра зи ти місця, де прой шли її ди тин ство
і юність. З Оль гою Ко би лянською Ав гу с та то ва ри шує з
ран ньо го ди тин ства: "зна ла Ав гу с ту з вось ми років. Во -
на ва би ла своєю чарівністю і чи с то тою… Що ве чо ра во -
ни ро би ли да лекі про гу лян ки і приємно роз мов ля ли…".
"І роз рив з нею, влас не, її від'їзд ра нив Оль гу
найбільше. Їй не ви с та ча ло спо кою й інтелігент ності
Ав гу с ти, її не зло бли во го сер ця і вміння тон ко відчу ва ти
при ро ду. Це бу ла справжня друж ба лю дей близь ких

пе ре ко нань, пра гнень і об да ро -
вань". Дівча та ніко ли не сва ри -
лись, зав жди ро зуміли й підтри му -
ва ли од на од ну. "Віриш, Оль го,
моя друж ба з то бою зміни ла ме -
не…Те пер все інак ше". В. Вруб -
левська вво дить у ро ман за пи си з
що ден ни ка Ав гу с ти Ко ха новської,
її дум ки з при во ду літе ра тур ної
твор чості Оль ги Ко би лянської, а
та кож свідчен ня про неї як гар ну
лю ди ну: "Я бу ду на ма га ти ся слу ха -
ти по рад Оль ги. Я бу ду пи са ти так
ба га то, як тільки змо жу…Я бу ду
ба га то чи та ти. В ос танній час,
справді, я нічо го не чи та ла…". У
но велі "Valse melancholique" Ав гу -
с та є про то ти пом ма ляр ки Ган нусі.

2 учень. Софія Дмитрівна Оку -
невська — пер ша ук раїнська
жінка'лікар у Га ли чині, од на з най -
ближ чих по друг Оль ги Ко би -
лянської. Во на закінчи ла ме дич ний
фа куль тет універ си те ту в Цю ри ху й
пра цю ва ла аку ше ром'гіне ко ло гом у
Львові. Софія Оку невська в ро мані:

"…ніжна й ро зум на дівчи на, що вміла до речі ска за ти, в
потрібну хви ли ну про мов ча ти, по во ди ла ся про сто і з
гідністю. Одя га ла ся до ли ця, скром но й еле гант но", "ма -
ла за дум ливі ру сал чині очі, темні бро ви й зо ло та ве во лос -
ся. По ста ва, як у ста ту ет ки, ніжні ус та. Бу ла до теп на і по -

рив ча с та, з ми лим ди тя чим
усміхом". Друж ба із Софією не бу ла
поз бав ле на ро з д ра ту ван ня за не до -
три ман ня сло ва, надмірну зо се ре -
дженість Оку невської на собі,
заздрість, бо Оль га "спра вед ли во
вва жа ла Зо сю не та ла но витішою за
се бе, а жит тя да ва ло їй більше мож -
ли во с тей, ніж їй".

ІV гру па. "Ле ся Ук раїнка та
Осип Ма ко вей"

1 учень. Об раз Лесі Ук раїнки,
з жіно чих, в ро мані "Шарітка з Рун -
гу" за слу го вує на особ ли ву ува гу. У
1901—1903 ро ках Оль гу Ко би -
лянську відвідує Ле ся Ук раїнка,
між ни ми зав'язується друж ба і
твор ча співпра ця. Про тя гом ба га -
ть ох років во на бу ла по рад ни цею
та най ближ чою по дру гою Оль ги
Ко би лянської. У ро мані підтвер д -
жен ням цьо му є їх ли с ти, во ни ви -
га да ли од на для од ної не зви чайні
прізвись ка: Ле ся — "Хтось білень -
кий", Оль га — "Хтось чор нень кий". 

Збли жу ва ли їх та кож подібні
"сер дечні" долі: "У лю бові во ни з Оль гою ма ли подібні пе -
ре жи ван ня: Сергій, на при клад, дик ту вав Лесі ос танній
лист до жінки, яку ко хав. То му їм бу ло про що по го во ри -
ти, крім літе ра тур них справ". Ле ся на зи ва ла Ко би -
лянську іде аль ною то ва риш кою, "з тих, хто не лізе їй си -
ломіць в ду шу і не відпи хає хо ло дом". Ле ся Ук раїнка
зав жди підтри му ва ла Оль гу, да ва ла по ра ди що до її сер -
деч них справ з Оси пом Ма ко веєм: "Все ми неть ся, од на
прав да зо с та неть ся, як хтось ста не ви со ко'ви со ко на
горі, що звідти йо му всі вед меді зда дуть ся ма ли ми…
Хтось має іскру в серці, во гонь в душі, се, мо же, не дає
ща с тя, але дає щось більше і ви ще від ща с тя…". Оси па
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Ав гу с та Ко ха новська

Софія Оку невська



Ма ко вея по дру ги на зи ва ли "Вед ме дем".
Друж ба з Ле сею да ва ла Ользі си ли тво ри ти, не

втра ча ти віру у влас ний та лант. У листі до Ко би лянської
Ле ся пи са ла: "…я пізна ла Вас та ку, якою ба чи ла Вас
досі в Ва ших тво рах, — от же, на сей раз по езія і
дійсність не ста ли в су пер ечність… Ви те пер маєте ту
гордість, яку не кож ний має, Ви самі ство ри ли собі

свою до лю і ніко му не зав дя чуєте її". 
2 учень. Особ ли ве місце в біог рафії пись мен ниці

на ле жить Оси пу Ма ко вею. Їх сто сун кам при свя че ний
чет вер тий розділ ро ма ну "Царівна". В. Вруб левська так
по дає опис зовнішності пись мен ни ка, літе ра ту роз нав -
ця: "Осип Ма ко вей — мо ло дий, май же двад ця ти вось -
мирічний чо ловік, з по пе ля с тою чу п ри ною, ви со ким
ло бом та див но го ко ль о ру бла кит ни ми очи ма…". 

Про ко хан ня Оль ги Ко би лянської та Оси па Ма ко вея
пи са ло ба га то дослідників. Більшість вва жа ло, що це не
бу ло взаємне ко хан ня, і що в Ма ко вея до Оль ги був су то
про фесійний інте рес. В. Вруб левська в ро мані по дає
своє ба чен ня їх сто сунків. Без пе реч но, Оль га Юліанівна
усім сер цем ко ха ла йо го, про це свідчать за пи си в її що -
ден ни ку, ли с ти до Оси па та до Лесі Ук раїнки: "Лю бов
вже дав но жи ла в ній і роз ви ва лась за своїми за ко на ми,
не за леж ни ми від її ба жань…Про якесь "по друж жя" не
ду ма ла. Їй ви с та ча ло, що він був з нею, що во на йо го лю -
бить, що йо го ба чить, чує йо го го лос! Що він є!". 

3 учень. В. Вруб левська на зи ває ли с ти Оль ги Ко би -
лянської до Оси па Ма ко вея "при страс ною роз мо вою на -
смерть за ко ха ної жінки", а йо го відповіді — "три ман ням її
в пев но му то нусі". "Я Вас стільки років так страш но лю -
би ла, я но си ла для Вас рай в душі — як сон це. Я хотіла та -
кий рай Вам улад на ти. Я не про сто жінка, а жінка з ду шею
по важ ною, як смерть… І Ви мені не повіри ли! Стільки

жінок є на світі, лег ко душ них, підлих, і всім Ви віри ли, ли -
ше мені — ні!" — пи ше Оль га Юліанівна у листі до Оси па
після то го, як дізна ла ся про йо го од ру жен ня. "Що Вам
бу ла моя вірність? — Нічим. Лю бов? — Нічим. Я зав жди
бу ла нічим у Ва ших очах. Як я впа ду — то за ги ну з Ва шим
іме нем в душі. Не мо жу інак ше! Я знаю — лю бов до Ма -
ко вея по ста вить мені ко ро ну на го ло ву, а не мої літе ра -
турні тво ри! Лю бов моя сильніша, як все інше в мені. Як -
би Ви зна ли, що діється в моїй душі… Я заніміла від
хви ли ни, ко ли про чи та ла Ва шо го ли с та".

В. Вруб левська в ро мані "Шарітка з Рун гу" ро бить
при пу щен ня, що її ли с ти бу ли на вмис но зни щені ад ре -
сан том. "Скоріше всьо го, во ни з Ма ко веєм вер ну ли
ли с ти од не од но му. Ко би лянській не бу ло чо го со ро ми -
тись, і во на за ли ши ла всі свої ли с ти. З Ма ко веєм
складніше, бо він знав ціну та ко му ли с ту ван ню для
історії літе ра ту ри. Як що він пішов на зни щен ня листів,
то, ма буть, із двох при чин: або в них бу ло те, що він
хотів утаїти від на щадків, або йо го дру жи на…зни щи ла
їх з рев нощів", — за зна чає Вруб левська. 

ІV. Підбит тя підсумків уро ку

Учи тель. Сьо годні на уроці ми з ва ми по ри ну ли в жит -
тя Оль ги Ко би лянської, гор та ю чи сторінки ро ма ну В. Вруб -
левської "Шарітка з Рун гу", по знай о ми ли ся з її ро ди ною,
дру зя ми, ко ха ни ми та близь ки ми їй людь ми, по ба чи ли, як
тісно жит тя пись мен ниці пе реплітається з її творчістю і ще
раз впев ни ли ся, що де таль не вив чен ня біог рафії дає мож -
ливість по вною мірою ося гну ти та лант мит ця. 

Аналітич на бесіда:

1. Якою ви уяв ляєте Оль гу Ко би лянську після на -
шо го уро ку?

2. Ко го з пер со нажів ро ма ну ви зна ли до сьо годні?
3. Про ко го з істо рич них осіб, які є пер со на жа ми

ро ма ну, ви раніше не чу ли?
4. Які по чут тя вик ли ка ло у вас закінчен ня ро ма ну?

Чи заціка ви ла вас творчість Оль ги Ко би лянської після
то го, як ви дізна ли ся більше про її життєвий шлях?

5. Чи вда лою, на ваш по гляд, є на зва ро ма ну? Чи
мо же те за про по ну ва ти іншу?

Оціню ван ня ро бо ти учнів.

V. До машнє зав дан ня

На пи са ти ли с та од но му з пер со нажів ро ма ну
В.Вруб левської "Шарітка з Рун гу". 
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В ста тье пред ло жен ва ри ант кон спек та уро ка по вне клас сно му чте нию по био гра фи че с ко му ро ма ну Ва ле рии Вруб лев -
ской "Ша рит ка с Рун га" об Оль ге Ко бы лян ской. 
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The article reveals the plan of the home reading lesson that is devoted to the Valeriji Vrublevskа's biographical novel "Sharitka of
Runge" about Olga Kobylyanska 

Keywords: artistic biography, novel, title, image, writer.


